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BOITE D'ENGRENAGES MECCANO "B”

Cette boite d’engrenages qui compléte votre boite Meccano vous permet de construire toute une série de mécanismes
extrémement intéressants, et d’entrainer vos modéles par un systeme d’engrenages exactement comme dans la réalité,

Les piéces qui constituent cette boite ont été choisies pour leurs utilisations trés étendues.

Un engrenage peut se définir comme un dispositif
mécanique utilisé pour transmettre un mouvement
depuissson origine jusqu’au point ou il s’applique. Pour
celui qui construit des modeles Meccano, cela représente
le mécanisme utilisé pour relier son moteur mecanique
ou électrique aux parties mobiles du modele de fagon a
les entrainer a une vitesse convenable.

Si nous désirons transmettre un mouvement d'un arbre
a un autre qui lui est paralléle, nous utilisons des engren-
ages ‘‘droits’. Les Piéces Meccano N®* 25, 26, 26c, 27,

27a, 27b, 27¢ et 27d sont des engrenages droits.

Si les arbres a entrainer ne sont pas paralléles mais a
angle droit, nous pouvons utiliser des engrenages
“d'angle” ou de ‘‘champ”. Les pieces N®° 28 et 29 sont
des engrenages de champ. On les utilise généralement

avec des pignons.,

La vis sans fin (piece N° 32) constitue une autre forme
d'engrenage utilisée pour relier des arbres a angle droit.

Nous en arrivons maintenant au second role de I'engren-
age, trés important également, celui d’entrainer un seul
arbre ou plusieursaune vitessedifférentedecelle de I'arbre
d’'entrainement.
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LES ENGRENAGES ET LEUR UTILITE

Supposons que nous montions un pignonde |12 mm.a |9
dents sur un arbre et que nous le mettions en contact avec

~une roue de 57 dents montée sur un autre arbre (Fig. C).
L’arbre -2- qui porte la roue de 57 dents tournera au

tiers de la vitesse &e |'arbre -1- qui porte le pignon de
|19 dents. Ce procédé s'appelle “réduction de vitesse.”

Le gros intérét d’une réduction de vitesse de
cette forme réside dans le fait qu’on obtient un
entrainement plus puissant, [augmentation de
puissance étant directement proportionnelle au
rapport du nombre des dents des deux engrenages.

Dans le cas présent, l'augmentation est de | a 3.
L’arbre -2- posséde par conséquent une puissance triple
de celle de |'arbre -I- qui porte le pignon de |9 dents.

Si, au lieu d'une réduction, nous désirons une aug-
mentation de vitesse, nous utilisons un procédé identique,
mais de sens opposé. Par exemple, nous plagons notre
roue de 57 dents sur un arbre de fagon qu’elle entraine
un pignon de 12 mm. a |9 dents monté sur l"autre arbre;
ce dernier tournera trois fois plus vite que celui qui
porte la roue de 57 dents, mais sa puissance réelle sera
réduite a un tiers. Nous avons augmenté la vitesse de



natre arbre, mais avec une perte de puissance, Ce
procedé d'augmentation de vitesse est rarement utilisé
dans la construction’ de modéles Meccano ol I'engrenage
Sert presque toujours i ob-
tenir une augmentation de
puissance par réduction de
vicesse.

Pour utiliser au mieux les
engrenages de cotte boice, il
est souhaicable de connaitre
leurs différents rappores. |l
est d'sillevrs relativement
faclle de trouver ces rapports
qul s‘obtiennent toujours de
Ia méme fagon.

Le rapport (ou les vitesses relatives) de deux arbres
qui portent des engrenages droits, d'angle ou de champ
s'obtient en divisant le nombre de dents du grand
engrenagc par le nombre de dents du petic. La figure B
presente un systeme de réduction trés simple utilisant
un pignen de |19 mm. 2 25 dents et une roue de 50 dents.
Le rapporc de ce systéme est de 2 : I, Si I'on inverse
Cetce disposition de telle fagon que Ia rove de 50 dencs

entraine le pignon, le rapport est inversé également et
devient de | ; 2.

Les vis sans fin peuvent &tre réversibles ou nen réver-
sibles.  Une vis sans fin réversible peut s'utiliser solc
comme engrenage d'entrainement, soit comme engrenage
entrainé: au contraire, une vis sans fin non réversible ne

|
|

|
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peut &tre qu'un engrenage d'entralnement. La vis
sans fin Meccano est du tzpo non réversible et doit
donc @tre toujours utilisée pour entrainer d'autres

engrenages.

Quand une vis sans fin Meccano est engrenée avec un
pignon, une roue de 50 dents, une roue de champ ou
(out autre engrenage, le rapport qul en résulte est
toujours déterminé par le nombre de dents de I'en.
grenage qu'elle encraine, la wvaleur de la vis sans fin
étant de I, Par exemple, une vis sans fin engrenée avee un
pignen de |2 mm. & | dents donne un rapporc de 19 : |,
Cela veut dire que la vis sans fin doit faire 19 wours pour
faire faire un tour complet au pignon. Une vis sans fin
qui engréne avec une rouc de 25 mm. 3 38 dents donne
un rapgeort de 38 : |, ete.

UTILISATION DES ENGRENAGES.

Le meilleur syscdme d'engrenapes 3 cholsir pour un
modéle donné dépend du type du modéle et de la
pulssance nécessaire pour l'entrainer, sans oublier de
tenlr compte du type de moteur i utiliser, Pour falre
fonctlonner un modéle qui doit se déplacer lentement,
mals qui demande une grosse puissance, un moteur de
tracteur par exemple, 3 I'alde d'un moteur mécanique ou
¢lectrique 2 grande wvitesse, il faue ucilisor un systdme
d'engrenages donnant un taux de réduction Important:
il est presque toujours nécessaire d'utiliser dans ce
Qs, en un point du systéme d'engrenage, unce vis sans fin
qui entraine une roue de 57 dents.

I est parfois nécessalre d'obtenir une démultiplication
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plus Imporcantequ’il n'est possible d'avoiravec un systéme
simple n'utilisant que deux engrenages. On vient 2
bout de cette difficulté en s¢ servant de plusieurs en-
grenages disposés con-
venablement par
paires, pour former un,
deux ou trois étages de
réduction. Un tel sys-
téme s'appelle un train
d'engrenages.

La figure 2 (page 6)
fournit un bonexemple
d'un train de démulcl-
plication 3 deux étages.
Ce train utilise quatre
engrenages: une vis sans fin, une roue de 57 dents, un
pignon de |9 mm. 3 25-dents ¢t une roue de 50 dents.
La vis sans fin est fixée sur l'arbre du mocteur et engréne
avec la roue de 57 dents «|- montée sur |'arbre -4-, Ces
deux engrenages constituent le premler écage de la
démultiplication dont le rappore est 57 : |. Le second
¢tage est constitué par un pignon de 19 mm. 3 25 dents
-2- (¢galement fixé sur 'arbre «4+) qui engrénce avec une
roue de 50 dents meatée sur l'arbre -3-, Comme le pignen
de |9 mm. 2 25 dents, ce nouveau rapportestde 2 : |. Le
rapport total du train s'obtient alors en mulcipliant les
deuxrapports ensemble,c'estadired7: | x2:1soltl14:1,

Fig. B

Yeyens mainteaant ce qui se passe quand les engrenages
teurnent, Admectons que la vicesse de I'arbre du moteur

i T g - e o —

qui porte la vis sans fin soic de 570 tours /minute, L'arbre
-4 qui porte la roue de 57 dents tournera 3 une vitesse
de 570 divisé par 57, solc 10 tours /minute, Par conséquent
le pignon qui est monté également sur 'arbre -4- tourne
2 dix tours/minute et, comme le rapport entre ce pignon
et la roue de 50 dents montée sur I'arbro -3-estde2: I,
la roue de 50 dents tourne i 10 divisé par 2, c’est A dire A
9 tours/minute.

La vitesse d'entrainement du moteur a étéd par consé-
quent réduite de 570 3 5 tours /minute, soit une démultl-
plication totale de 114 : I. Le résultat est que la
puissance d’entrainement que peut exercer l'arbre

-3- est 114 fols plus grande que celle que I'on peut
obtenir sur l'arbre du moteur.

Une démultiplication de 3 : | convient fort bien pour
utiliser un moteur mécanique du type du moteur Meccano
No. | et fournira une puissance d'encrainement suffisante

pour la plupart des modéles Iégars. La figure D en donne
un exemple facile: le pig- -

nonde 12 mm. 3 |9 dents
«l« fixé sur "arbre d'en-
trainement du moteur
entraine une roue de 57
dents -2- montée sur une
petite tringle 3. passée FN5
dars les trous des flasques §
du moteur, La tringle -3-
transmet |'entrainement
au modéle.




UTILISATION DE LA CHAINE GALLE ET DES

ROUES DE CHAINE MECCANO,

Il est parfois nécesssire qu'un arbre en entraine un autre
situé dans une autre partic d'un modele. Dans ceo cas, la

meilleure solution est I'utilisation de la roue de chaine
Meccano et de la chaine Galle
dont vous pouvez voir un ex-
emple lllustré sur la figure F.

Un des avantages de ce sys.
teme sur l'entrainemenc ordin.
aire par poulics et courroies est
que la transmission par chaine
est shre, cC'est 3 dire que la
chaine ne pacine pas comme
peut le faire une ficelle ou une
courroie. Cet entrainement
rend par conséquent possible
i'entrainement d'une roue de
chaine par une autre avec un
rappert  définl, exactement

comme avec des engrenages qui
se touchent,

Fig. D

ta Chaine Galle Meccano est feurnie en longueurs
d'environ | m., et comporze environ 2 maillons par cm.
0 2u pouce-. Pour la couper i la dimension voulue,
soulevez légérement, i |'aide de lalame d'un tournevis, les
extrémités de l'un des maillons, de fagon 3 pouvoir
libérer lo maillon veisin, Quand on renoue les malllons, il
faut rabactre les extrémitéds avec soin, sans serrer, pour ne
pas bloquer le maillon suivant. La Chaine doit Btre passée
tur |a roue, de fagon que les extrémités des malllons se

-
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trouvent 3 l'ex-
téricur. Cela
permectra d'ob-
tenirun entraine-
ment plus souple,

TRINGLE A CANNELURE ET BOULON POUR
TRINGLE A CANNELURE.

Ces piéces, Illustrées sur la figure E, sont spécialement
congues pour &cre ucilisées dans des mécanismes ol un
pignon ou une roue dentée montés sur une tringle doivens
tourner avec la tringle, tout en étant susceptibles deo cou-
lisser sur elle. Le boulon pour tringle & cannelure | dolc
€tre vissé dans I'un des trous taraudés de la roue dentée
ou du pignon de fagon que son excrémicé pointue péndcre
cans la cannelure de la tringle 2. En revanche, sl vous
voulez fixer des pi¢ces sur la cringle 3 cannelure,

il faut  vous
arranger  pour
bloquer  leurs

vis d'arréc de

fagon qu'elles se
trouvent du coeé
cppesé  a  la
cannelure.
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B.] DEMULTIPLICATION PAR VIS SANS FIN.

Le systéme c'en-
Fa  grenages  repré-
sencé sur
la figure |
convient
spéceiale-
ment aux
cisicux  arriere
de pecits véhi-
4 cules sur lesquels
: il est inucile, ou
Z. |
peu pratique, de
monter un différenclel, L'arbre | est entrainé par le
moteur du véhicule, si possible par l'intermédiaire d'un
accouplement universal: de la sorte, I'essicu arriére peut
jouer doucement sous I'efict de ses ressorts, La tringle |
passe dans une bande (voir fig.) ot dans une bande coudée
de 80x 12 mm. fixée pardeséquerres sur la bande perforée,
La tringle porcte unec vis sans fin 2 qul engréne avec un
pignon de |9 dents 3 menté sur I'essicu arrikre, Cet
essieu passe dars ces équerres d'angle 4 fixées sur |a bande
coudée de 60 x |12 mm, Chaque équerre d'angle est con-
stituée par deux équerres de |2 ¢ 12 mm. disposées comme
lc montre la figure. Le mécanisme est représenté équipé
d'unc barde de || trous et d'un axe formé par de petices
cringles réunies par un raccord de tringles. La bande et
I'axe pouvent évidemment varier en longucur en fonction
de chaque modeéle.

B.2 DEMULTIPLICATION POUR MOTEUR
ELECTRIQUE E020(S).

Le train d’engrenages représenté sur la figure 2 donne
une démulciplication de 114 : | ct a été spéclalement
étudié pour 8cre utilizé avee un moteur électrique EQR0(S).
Le moteur ast monté sur une plateforme surélevée con-
stituée par deux corniéres de trols trous fixées sur des
poutrelles plates de trois trous boulonnées 3 la base, Le
moteur est écarcé des corni¢res par un écrou placé sur le
corps de chagque boulon de telle sorte qu'une vis sans fin
fixée sur son arbre d'entrainement engrene exactement
avec unc roue de 57 dents -1- bloguée
sur une sringle de 90 mm. La cringle
passe dans dos égquerres cornidres
boulonnées 3 |la base ct clle porte
également un
pignon de 19
X 6 mm. 325
dents «2., Ce
pignon en-
greneavecune *
roue de SOE=S
dents fixéc sur §
une tringle -3-
qul passe cg-

3R

-

alement dans ) 4 2
les  équerres Fig. 2
cornieres,



B3 RENVERSEMENT DE MARCHE.

L'arbre moteur | est une tringle 2 cannelure de 100 mm.
qui passe dans deux embases criangulées plates boulonnées
sur une plaque  rebords de 140 60 mm. qui forme la base
du mécanisme. L'arbre porte deux pignens de 19 dencs 2
qui portent chacun un taufon pour tringle 3 cannelure,
dont l'excrémité vient se loger dans la cannelure de |3
tringle 1. Les trous allengés de deux équerres renvers
sées de 12 mm. 3 sont glissés sur I'arbre | de celle sorte
que les pignons 2 se trocuvent entre les doux équerres
renversées. La tringle est tenue en place par des bagues

d'arrét et d'autres bagucs d'arrée limitent le mouvement
de coulisse des pidces sur la tringle.

L'srbre cntrainé 4 est une tringle qui passe dans des

embases ctriangulées coudées boulonnées sur la base, et
Il porte une roue de champ de 50 dents 5,

Fg. )
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Le levier de commande 6 est une bande de S trous fixée
2 I'3ide de contre-écrous 3 I'extrémité de la base. Il porte
une équerre 7 ézalement montée aves des contre-éerous,
Un boulon de 9.5 mm. passe dans les équerres renversées
3, regole 3 rondelles, passe dans I'équerre 7 et recoic un
¢srcu qui tlent le toue,

Quand on pousse le levier 6 d'un cdté, les deux équerres
renversées font coulisser les pignons 2 sur la tringle |
jusqu'a ce que |'un des pignons vienne en contact avee la
rouc de champ 5 et entraine l'arbre 4.  Quand on pousse
lc levier de l'autre cSté, les pignons coulissent en sens
Inverse Jusqu'd ce que le sccond pignon engréne avec la
roue de champ et inverse le sens de rotacion de I"arbre 4,

B4 RENVERSEMENT DE MARCHE &
DEMULTIPLICATION.,

L'arbre moteur -1- (Fig. 4) esc monté sur deux bandes
coudées de 60 x 12 mm., etil porte une roue de champ de

25 dents -2-. Cette roue est montée de telle fagon qu'elle
peut engrener avec l'un ou I'aucre des pignons de 19 dents
-3- ot -4-, qul sont fixés sur unc tringle susceptible de
coulisser dans les plaques flexibles boulonndes sur la base.

Une rouc de 57 dents -5- est bloquée sur une tringle
qui passe également dans les plaques flexibles, et cette
roue engréne avec le pignon -3-, Le mouvement peut
etre transmis & I'un ou "autre des pignons -3- et -4-, en
[aisant coulisser la tringle sur laquelle ils sont fixés, mais
dans les deux cas, le pignon -3. reste en contact avec la
roue -5+, Le déplacement latéral ce la tringle est com.
mandé par le levier -6-, constitué par une tringle bloquée
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Fig, 4 ; dans un raccord
de tringle et
bande boulonné
sur une équerre

a I'aided’un

contre-
PR écrou. Le
VRN levier s'en-
age encre
es bagues
d'arréc
montées
sur la trin-
gle coulis-

sante.

B.S EMBRAYAGE.

Dans certains modéles entrainés par un moteur, Il est
parfois nécessaire de pouvoir cesser d'entrainer le modéle
sans arréter le moteur. Cela est possible grice 3 un
embrayage tel que celul qul est llustré sur la figure S.
L'arbre moteur | estunc eringle a cannelure de 100 mm. qui
passe dans des embases criangulées coudées boulonnées
sur une plagque i rebords de 140 x 60 mm. et qui est tenue
en place par des bagues darrét.  Une roue de champ de
25 dents 2 esc tenue sur la tringle par un boulon pour
tringle 3 cannelure qui l'oblige a tourner avec la tringle,
mals lul permet de coulisser sur elle, L'arbre encrainé 3
est une tringle qui passe dans une embase triangulée plate

et dans une équerre renversée de 12 mm., et qui porte a

son extremité intérieure une roue de champ de 25 dents
4. Des roncelles tiennenc la roue de champ écartée de
I'équerre renversée. Un ressort de compression est
placé sur I'arbre | entre les deux roues de champ,

L'embrayage est commandé par un levier 5 formé par une
bande de 5 trous fixée i 'aide de contre-écrous sur une
équerre boulonnée sur la base. Un boulon de 9.5 mm.

-6- fixé sur le levier par un écrou sert 3 fRaire coulisser a
roue 2 sur I"arbre |. Le ressort de compression main-
tient normalement les deux roves de champ écartées, mals

‘grice au levier 5, la roue 2 coulisse sur I'arbre jusqu's ce

que ses dents viennent engrener avec celles de |a roue 4,
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B.6 RENVERSEMENT DE MARCHE AUTO.- sur une bande de 5 trous |2 bloquée sur un suppore
MATIQUE, double coincé entre des bagues d'arréc sur la cringle 6,

Le mécanisme esc monté sur une plaque 3 rebords de
140 < 60mm. qui porte deux embases triangulées coudées |.
L'arbre moteur esc une tringle 2 qui passe dans une bande
coudée de 60 x 12 mm. -3- fixée sur la base par des
boulons de 12 mm. Ces boulons passent dans les trous
de la bande coudée et sont tenus en place par un écrou,
Un sccond écrou esc vissé sur le boulon qui passe ensuite
cans |3 plaque a reberds ec esc bloqué par un troisigme
écrou. La bande coudée est surélevée au.dessus de |a
plaque a rebords de fagon qu'un pignon de |9 dents -4.
monté sur la eringle 2 engréne exactement avec une roue
de champ de 50 dents 5. Cetce dernidre est fixée sur
une tringle de 40 mm. qul passe dans |a base et dans une
¢querre renversée de |12 mm. boulonnée sous la plaque 3
rebords. Latringle est maintenue par une bague d'arrét.
L'arbre encrainé est une tringle de 130 mm, -6- qui peut
coulisser dans les embases triangulées coudées |. NI |
porie des pignons de 25 dents -7 et 8- placés de fagon 3 |
pouveir engrener 3 tour de rdle avec la roue de champ 5 |
quand on faic coulisser la cringle 6. Fig. 6

Le systéme de renversement est commandé par un
pignon de |9 dents 9 fixé sur une tringle 13 qui passe B.7 BOITE A DEUX VITESSES.
cans la plaque 3 rebords et dans un cavaller boulenné
cessus, Le pignon est constamment enctrainé par la vis
sans fin mentee sur la tringle 2. L3 cringle 13 porte

Le chissis de Ia boite de vitesses est constitué par deux
bandes de 5 trous réunies 3 leurs extrémités par deux

e w— —

également une roue barillet munie d'un suppore plat 10 bandes coudées de 60 X 12 mm. qui portent des embases
et une bande de 5 trous || est reliée au support plat par triangulées plates |. L'arbre moteur est une tringle 3
un boulon muni d'un contre-écrou. L'extrémité libre | cannelure de 100 mm. 2. qui passe dans les bandes coudées
de la Bande 11 est ensulte fixée par un autre contre-écrou | et dans.les embases triangulées plates. Un pignon de |9



BOITE D'EXCHENACES MECCANO "B

‘Fig. 7

dents 3 et un de 25 dents 4 peuvent coulisser sur l"arbre
moteur, mais en sont rendus solidaires par un boulon
pour tringle 3 cannelure qui passe dans chacun de leurs
moyeux. L'arbre entrainé est une tringle de 0 mm. qui
passe dans les embases triangulées plates | et qui porte
une roue ¢e 50 dents S et une roue de 57 dents 6,

Le mouvement de coulisse des pignons 3 et 4 est
commandé par un levier 7 constitué par une bande de 5

- —— — . - -

!
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trous fixée 3 I"side de contre-éerous sur un des ¢dtds de
la boite. Un boulon de 9,5 mm. fixé par un écrou sur
le levier passe dans un trou €'un support double 8. Une
équerre boulonnée sur le suppert double est fixée entre
deux équerres renversées de 12 mm. -9-. Les trous al-
longés des équerres renversées sont glissés sur l'arbre
moteur 2 de fagon que les pignons se trouvent entre les
deux équerres renversées. Il faut placer une rondelle
entre le plgnon 3 ct |'équerre renversce.

La figure montre le levier 7 placé de celle fagon que le
pignon 3 engréne avec la roue dentée 6 et donne un
rapport de 3 : I. Sl vous poussez le levier vers |a gauche,
le pignon 4 vient engrener avec |a roue 5 pour donner un
rapportcde 2 : .

B8 MECANISME DE DIRECTION POUR
AUTOMOBILES.

La construction de véhicules divers eatre pour une
large part dans les activitds du conssructeur de modéles
moyen, ¢t la plupart de ces véhicules réclament un
mécanisme de direction.

Les piéces qui constituent ceite boite d'engrenages
ajoutées a celles d'une bolte Meccano permettent ﬁa
construction de nombreux mécanismes de direction
trés variés, dont l'un. des plus pratiques est représente



surlafigure 8. Ce mézanisme convient a tous les modéles
de voltures et de camions,

L'essicu avant est une bande de 7 trous boulonnée sur
une bande coudée de 3B < 12 mm. fixée sur le chissis,

De chague coté, un boulon de 9.5 mm, est passé au
travers d'un support double -1+, et d'une bande de 3 trous

- e e —— —— . —————
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-2-, ¢t ces pidces sont solidement fixées par un écrou, Le
boulon de 9,5 mm. de droite est passé dans |2 bande de 7
trous, et est maintenu par un contre-écrou, de telle sorte
que |'ensemble pivote librement dans la bande. Le boulon
de gauche passe également dans 2 bande, et il est vissé
par un écrou, mais non bloqué. Un support plat -3- est
alors placé sur le boulon, et un deuxiéme écrou est
bloqué, ce quil maintient le support entre les deux écrous.
Ce systéme permet de fixgr Ie support double, la bande
de 3 trous et le support plat sur le boulon, mais ce dernler
peut tourner libremenct dans le dernler trou de [a bande
de 7 trous. Les bandes -2- sont rellées par une autre bande
de 7 ctrous, fixée 3 I"alde de contre-écrous.

Le tube de direction est monté dans une bande coudée
-4- de 60 x 12 mm., boulonnée & une embase criangulée
plate fixée au chassis. A son extrémité Inféricure, le cube
de direction porte un pignon de |9 dents -5-, qui vient en
contact avee une roue de champ de 50 dencs -6-. Cette
derniére est fixée sur une tringle montée en travers dv
chassis (voir Fig.). Une bande de 7 trous -7- pivote sur un
boulen de 2.5 mm., qui est fixé dans un trou de la roue de
champ 6+, par 2 écrous. Une équerre est fixée 3 I'side de
contre-écrous 2 I'exerémité avant de |3 bande 7. et surle
support «3.,

Les roues du modéle tournent librement sur deux
tringles de 50 mm, tenues dans les supports doubles -|-
par des clavettes ou des bagues d'arrée,
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B9 MECANISME DE DIRECTION POUR
ENGINS LOURDS ET TRACTEURS.

Fig. 9

La figure 9 représente un autre mécanisme de direccion
trés simple et pratique. |l convient spécialement aux
enging lourds et & des modéles du méme genre.

Le volant se fixe 3 'excrémité supérieure de |a tringle
-1- qui pivote dans unc bande coudée et une équerre
fixée sur le c6té du modéle. A son extrémicé inférieure,
elle porte une vis sans fin -2- et entraine un pignen de 25
dents -3-, fixé sur une tringle qui piveote dans des embases
triangulées coudées -4- ou dans toute autre piece
appropriée boulonnée sur le chassis du modéle,

Une corde -5- est enroulée plusicurs fois, solidement,
autcur de cetce tringle ec les extrémités de |a corde sont
nouées de fagon a former unc courroie, La corde passe
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autour d'une poulie de 75 mm. -6- fixée sur la tringle
-7-. Cette tringle pivote librement sur le modéle. Un
rouleau ou l'essieu avant du tracceur passe dans une
bande coudée -B- boulonnée sur 13 poulie -6-,

B.I10 DIRECTION A PETIT RAYON.

- Un autre type de mécanisme de direction est repré-
senté sur 13 figure 10, |l esc appelé ""Direction 3 petic
rayon’ ¢t convicnt particulierement 2 un petit véhicule
comme une grue mobile ou une voiture de livraison, car il
donne un braquage excellent. Il esc trés facile i construire
et fonctionne remarquablement. Le volant du véhicule
est rellé¢ de fagen, appropriée 3 une tringle -1. qui porte
une vis sans fin -2-, Cette vis sans fin entraine une roue
de 57 dents -3-. Le chassis -4- qui porte les reues d’auto
est boulonné a la roue de 57 dents, et I'ensemble pivote
sur une tringle -5-.

Cette tringle -5- ast relide par son extrémité supéricure

w AT




et par lintermédialre d'un systéme d'engrenages au
moteur qui entraine le véhicule. A son extrémité
inférieure, clle porte un pignon de |9 dents -6, qui

entraine une roue de champ de 25 dents, fixée sur
I"essieu qui porte les roues dauto.

Quand la tringle -5- est entrainée par le moteur, e¢lle
sctionne les roues d'auto par lintermédisire du pignon
-6- et de la roue de champ, et cet entrainement est
constant méme guand on manceuvre le volant. En effet,
dans <e <as la vis sans fin -2- faic tourner la roue de S7
dencs -3- et le chassis qui porce les roues d'auto pivote
autour de la tringle -5-,

B.Il DIFFERENTIEL SIMPLE A CHAINE
GALLE.

Quand une voiture prend un virzge 3 droite, par
exemple, les roues droites avant et arriére font moins de
trajec que les roues gauches qui ont un plus grand arc de
cercle a3 décrire. Cela implique que les roues droices
dolvent s"arréter ou tourner plus lentement pendant que
les roucs gauches font le grand cercle. Par consequent, |
faut fournir aux roues motrices la possibllité de tourner 3
une vitesse différente "'une de l'aucre dés que la volture
commence 3 virer., Le mécanisme usllisé dans ce but
s'appele un diffiérentiel et est trés intéressant 3 construire,
Les cngrenages Meccano permectent de construlre
diférentes sortes de différentiels et les figures 11 ec 12 en
représentent deux types susceptibles d'étre montés avec
'es pléces de |a boite d'engrenages.

La figure || montre un différentiel trés simple et de

forme bien ramassée pour pouvolr &étre moncé sur un
petit meodéle. Il est desciné 3 &cre utllisé avec une

P—————
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Fig. 11
chaine Galle av liev de [I'habituel entrainement par

arbre de transmission. Une roue de chaine de 36 dencs
|- est reliée 3 une roue barillet -2- au moyen de deux
bandes coudées -3- de 38 x 12 mm.; les quacre boulons
qul ciennent ces piéces portent une rondelle mécallique.
Une tringle 1ui portera I'une des roues d'auto passe dans
le moyeu de la roue de chaine et est munie d'une roue de
champ de 25 dents -4-. Une deuxiéme tringle -5-, qui
passe dans la rcue bariller porte "autre roue d'auto, et
elle est munie d'une roue de champ montée de la méme
fagon que la premiére.

Une seconde tringle de 50 mm, -6- passe dans les crous
centraux des bandes coudées -3- et regeoit deux pignons
-7- de 25 dents. L'un de ces pignons est fixé par sa vis
d'arrét sur la cringle, mais l"aucre pivote librement, et es¢
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tenu en place par une clavetce, Une rondelle eost
placée sur la tringle, entre la clavecte et le pignon,
Le mécanisme une fols monté sur un modéle, une
Chaine Galle transmet le mouvement du moteur 3 la
roue de chaine -1-,

B.12 DIFFERENTIEL A ARBRE DE
TRANSMISSION.

Le chassis du mécanisme est formé par deux bandes de
7crouzs boulonnées sur des bandes coudées de 60 < 12 mm,
-1 et 2.

La tringle de S0 mm, J cst mue par le moteur
et un pignon de 25 dents (et de & mm. de largeur) fixé
sur la tringle, engréne avec une roue ¢e champ de 50
dents 4 qui est folle sur une cringle 5, Decux bandes
coudéesde 38 < 12 mm, sont fixées sur la rouedechamp par
des boulons de 9,5 mm. qui portent des bagues darréc,
Les bandes coudées de 38 < 12 mm. sont réunics par leurs
extrémités libres 3 I"aide d'une roue barillet 6.

Une roue de champ de 25 denes 7 est fixée a 'extrémicé
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intérieure de la tringle 5 et une pléce identique ost
fixée sur une tringle 8 qui passc dans la bande coudée 2
et dans Ia rouc barillet 6. Deux pignons de |19 dents 9
et 10 sont montés sur une tringle de SO mm. qui passe dans
les bandes coudées de 38 < |2 mm., de fagon que les pignons
engrénent avec les roues <e champ de 25 dents. Le
pignon 2 est fixé sur la tringle ct le pignon 10 est fou
mais est tenu en place par une bague darrdc.

B.I3 SYSTEME D'ENTRAINEMENT SIMPLE
OU DOUBLE.

L'arbre moteur | est une tringle d carnclure de 100 mm. qui
passe dans deux cmbases trianguicées coudées boulonnées
sur les ¢dtés d'unce plaque & rebords de 140 < 60 mm., qui
forme la base du mécanisme. L'arbre moteur porte deux
pignons de 25 dents 2 et deux équerres renversées de |12
mm. -3- dispesées de fagen que les pignons se trouvent
entre les rebords des équerres reaversées. Les pignons
peuvent coulisser sur I'arbre mais en sont rendus scli-
dalres par un beculen pour tringle 3 cannclure qui passe
dans chacun de leurs moyeux.

Les arbres entrainés 4 et 5 passent dans des bandes
coudées de 60 x 12 mm, ct sont tenus en place par des
bagues d'arrét. Les bandes coudées sont boulonnces
entre dos plaques flexibles de 60 « 40 mm. fixées sur les
cotés de la base. Chaque arbre entrainé porte une roue
de champ de 25 dents placée de fagon 3 engrener avec les
pignons 2.

Quand les deux pignons se trouvent au centre de lardre
|, chacun d'qux engréne avec 'une des roues de champ et
entraine 3insi les deux arbres de sortie. Si les deoux
pignons sont poussés vers une excrémicé de larbre |,
I'un d'cux ne sera plus en contact avec sa roue de champ
et il a'y aura plus d'entrainement de larbre entraine




correspendant, Il est conc possible d'entrainer I'arbre
4, ou l'arbre 3, ou les deux arbres A la fois, simplement en
faisant coulisser Ics pignons 2.

Le mouvement de coulisse des pignons sur l'arbre ese
commandé par un levier &, constitué par une bande de S
trous fixée & lMaide de contre-écrous sur une équerre,
boulonnée sur la base. Une équerre 7 est fixée sur le
levier 3 l'alde de contre.écrous ct clle ost bloquée sur
les rebords des ¢querres renversées 3,

Ce mécanisme sera particulierement utile sur une grue
pour commander les mouvements de levage de la charge et
d’inclinaisen de la fleche.

B.14, MECANISME D'ENTRAINEMENT
COULISSANT.

Le systeme Hlustréd par la figure |4 est desting 3 en-
trainer un arbre qui <oit pouvair coulisser dans ses pallers.
Ce type de mécanisme convient particuliérement pour des
modeles de pergeuses dans lesquels l'arbre qul porte
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'outil de pergage doit pouvoir descendre auv fur et 3
mesure que le trou se perce.

L'arbre coulissant est représenté par une cringle &
cannelurede ICOmm. (1) qui passedans les rebords de deux
Bandes coudées de 60 « 12 mm. Ces piéces sont bou-
lonneés wvercicalement sur
des bandes de 5 trous mon-
tées sur le fdt de la machine.
Une roue de champ de 25
dents 2 es¢ malntenue sur la
tring/e par un boulon pour
tringle a cannelure qui oblige
la tringle 3 tourner avec Ia
roue de champ tout en per-
meztcant 3 12 tringle de cou-
lisser verticalement., Un
ressort de compression ct
une bague d'arrét 3 sont
placds sur l'arbre | et main.

tienneat "arbre en position
haute.

L'entrainement de |a roue
de champ 2 s'opére par la
tringle 4 qui porte un pignon
de 19 dents 5 qui entraine la 7
roue de champ, La tringle 4
passe dans des sup- .
ports plats fixés sur gt TUEREl
dessupportscoubles NI oY
boulonnés entre les montants du foc.
Le levier 6 qui commande |a descente de I'arbre | est
fait de deux bandes de 5 trous qui se recouvrent sur 3
trous. Ce levier cs¢ monté i l'aide de contre-écrous sur
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unc extrémite du {it et il parte un boulon tenu en place
par deux écrous, La t¢te du boulon sc loge entre deux
bagues d'arrée 7 fixées sur 'arbre 1. Quand on appuie sur
le levier &, I"arbre | descend en comprimant le ressort.
Dés qu'en liche le levier, I'arbre remonte en place sous
I"effet du ressort de compression,

B.I5 ENTRAINEMENT INTERMITTENT.

Le mécanisme illustré sur la figure |15 sere 3 entrainer un
arbre de sortie de fagon intermittente alors que I'arbre
d'entrée est entrainé par un mezcur de fagen continue.
L'arbre de scrtie est une tringle | qui passe dans unc
embase triangulée coudée et dans une embase triangulée
plate boulonnées sur une plaque a rebords de 140 < 60mm,
La tringle perte une roue de champ de 25 dents 2, ec deux
bagues d'arrét 3 ct 4. Un ressorc de compression esc
placé entre la bague d'arrét 4 et 'embase crianguléa plate,

L'arbre moteur est une tringle 5, qui passe également
dans une embdase iriangulée plate et dans unc embase
triangulée coudée boulonnées sur la plaque 3 rcbords.
Une vis sans fin € et une roue de champ de 25 dents 7 sont
fixées sur cectte tringle. La vis sans fin entraine une roue
de 57 dents B montée sur une tringle de 40 mm. qui passe
dans la base et dans un cavalier beulonné sur la base. La
tringle est tenue en place par une bague d'arrée et la roue
dentée porte 4 boulons de 9.5 mun. tenus par des écrous,
Une bande ce S trous 9 est fixée 3 l"aide ce contre-éercus
sur le rebord supérieur ¢'une bande coudée ce 38 » 12mm.
-10- toulonnée sur l'un des cbués de |2 base. Un disque de
35 mm. (1) est boulonné sur la bande 9 qui porte égale-
ment un boulon tenu en place par deux écrous. La téce
de ce boulon appuie contre la bague d'arréc 3 de 'arbre
entraing,

Normalement le ressort de compression envoie la
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tringle | vers la gauche ot faic engrener les roues de champ
2 et 7 qui forment ainsi un embrayage qui transmez le
mouvement de la tringle 5 3 la tringle |. Toutefois la
trlnfolc S cn tournant faic pivoter la roue dentée € dont les
boulons s'appuient contre le disque |1 ot font déplacer la
bande 9 vers [a droite. Ce mouvement fait aussi coulisser
la tringle | vers la droite ct sépare les deux roucs de
champ, ce qui produit un débrayage. Ce débrayage inter-
mittent s¢ produit un débrayage. Ce débrayage Inter-
mittent s¢ prcdult chaque fois qu'un des boulons de
9.5 mm, appuic sur le disque. La durée et la fréquence
du débrayage varient si on change le nombre ec la pos-
ition des boulons qul se trouvent sur la roue de 57 dents.
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